

广西“小砂糖橘”跟着学习念白,大青衣、刀马旦秀技艺赢喝彩…… 省京“霓裳京韵”戏曲巴士开进索菲亚 演绎精彩国粹风

文/摄 生活报记者 吴海鹰 王晓晨

近日,黑龙江省京剧院推出的“霓裳京韵”戏曲巴士,成了移动的“新晋网红打卡点”。27日,本报记者跟随黑龙江省京剧院“霓裳京韵”戏曲巴士,来到索菲亚景区,与之前相比,本次活动不仅邀请游客登上戏曲巴士、免费体验戏服拍照,演员更是在景区内现场展示京剧唱腔唱段、与游客拍照互动,丰富的活动内容让市民和游客体验到梦回梨园的快乐。

化脸妆、贴发盘头、穿戏服

“吃饭可以马虎,活动妆造不能含糊”

打底、提亮、腮红、画眼影……27日中午,记者来到黑龙江省京剧院时,演员王子姝正在忙着化妆,比起生活中的化妆,戏曲妆容的步骤更加繁琐,一套简单的程序下来也要近2个小时。参加“霓裳京韵”戏曲巴士活动的演职人员大多刚刚结束上午的演出排练,大家都是匆匆吃口饭就进行准备活动的。“吃饭可以马虎,活动妆造可不能含糊。”王子姝对记者说道。

记者注意到,整个妆面完成后,开始有老师帮助演员“勒头

贴片子”,传统戏曲中女性角色面部妆画得好不好看,与“贴片子”的技术是否到位有很大的关系。

容妆老师张毅君告诉记者:“片子是用真发编结成的,先将假发浸在黏液中,用梳子梳理,然后贴在脸上,用胶水加固。”在室外表演贴片子的装造,对演员来说是很遭罪的,容易冻僵冻硬,但为了向大家展示京剧之美,虽然不是正式演出,但演员还是用心地装扮着人物造型,让游客感受中国传统京剧的魅力。

游客踊跃参与“戏服体验”

“沉浸式感受戏曲文化,太棒了”



当记者登上“霓裳京韵”戏曲巴士,就知道它为什么会成为“新晋网红打卡点”。相比醒目又靓丽的外观,车内布置更是充满中国风,有着太多京剧元素,难怪走到哪里都备受“宠爱”,游客排队等车体验。

“水袖要轻颤着收上来,兰花指要会手提着指出去……”记者登车时,长沙大四学生谭同学已换好戏服,正跟着演员学着京剧的手法。她告诉记者,早在去年就想来哈尔滨玩,今年终于实现了冬天来冰城看冰雪的愿望,她和同学小朱在第一站索菲亚景区打卡时,正巧遇到“霓裳京

韵”戏曲巴士,她幽默地说:“本来以为是收费项目,结果一看黑龙江省京剧院的宣传板有免费拍照打卡字样,我们立刻就上车了,哈尔滨人太热情了,还有免费的热水喝呢。”拍摄结束后,两个女生还一再表示,她们好多同学都要来哈尔滨玩,“也希望他们能有机会登上这趟戏曲巴士,太有意思啦!”

采访时,小朱告诉记者:“我从小只在电视上看过京剧,‘戏服体验’不仅仅是得到几张照片,我更是从头到尾沉浸式感受了戏曲文化,太有意义了,也太棒了!”



刘天摄

演员现场展示京剧唱腔唱段

游客争着学唱 连夸“太美了!太棒了!”

在活动中,省京的工作人员不仅在大巴士里向游客、市民传播京剧知识,更是在景区内现场展示京剧唱腔唱段,刀马旦身背大靠,英姿飒爽地舞动着手中的长枪;杨贵妃雍容典雅的装扮和醇厚唱腔吸引了许多游客驻足和喝彩。不时有游客主动要求合影,这些游客不仅来自全国各地,更有国外游客争相上车拍照打卡。来自斯里兰卡的一位女游客用手轻轻抚摸演员头上精美的凤冠,连连用生硬的中文对记者说:“太美了!神奇!太棒了!”来自马来西亚的游客则表示,演员的表演让他们感受到中国传统文化的博大精深。

现场,广西的10名“小砂糖橘”奶声奶气地跟着穿着戏服的大姐姐说着京剧“豆汁记”里的念白,更是赢得现场观众一片喝彩声。带队的莫老师告诉记者,这些孩子来自南宁、桂林等地,年龄最小的只有6岁,最大的也

不过10岁。莫老师去年冬天就带着6名广西小朋友来哈尔滨玩,没想到今年“尔滨”的文旅内容更丰富了,小朋友在景区可以看到京剧表演,还有机会学唱京剧,感受到国粹的魅力。“有了这次现学现卖的经历,小朋友都喜欢上京剧了,说不定以后他们中间也会出京剧名角呢!”莫老师兴奋地介绍道。记者注意到,演员低头讲戏时,几个女孩子用手轻轻地摸着演员的戏服,眼中满是喜欢和羡慕。

据黑龙江省京剧院党委书记张欢介绍,“霓裳京韵”戏曲巴士从12月3日开始“出发”,已先后“现身”群力音乐公园、太阳岛、索菲亚等“尔滨”热门打卡点,小生、青衣、刀马旦等多行当演员与游客互动,接下来花脸等行当也将加入到活动中,这次活动将持续到2月末,也希望更多的游客和市民能够登上“霓裳京韵”戏曲巴士,近距离感受京剧艺术的魅力。



黑龙江冷水鱼·冬捕季 热闹开网

最大单网35万斤 头鱼拍出288万



02

冰雪狂欢渐入佳境

哈尔滨太阳岛雪博会 正式开园

标准票198元/人 优待票128元/人



03

国寿人险发【2024】771号

美好由你 乐享金生



95519 www.e-chinalife.com

国寿乐享金生终身寿险(至尊版)

中国人寿保险股份有限公司黑龙江省分公司 哈尔滨市道里区兆麟街108号



国寿人险发【2024】810号

至臻守护 尊享一生



95519 www.e-chinalife.com

国寿臻享一生终身寿险(尊享版)

中国人寿保险股份有限公司黑龙江省分公司 哈尔滨市道里区兆麟街108号

